

如果我们只是想着谋生，只是在学一门技术，其他的都没有提升，那么你的追求跟动物没什么分别，顶多算个高级动物。真正把人和动物区分开来的，是谋生之上的第二个层次，这个层次叫谋智。意思是除了吃饭穿衣等基本的生存需求，人类还应该有智力提升、知识精进的需求。但是这种追求，还不算人类最高层次的追求，最高的层次是什么？

在知识的层次之上，还有一个层次叫谋道。道是什么？中国古代有两家都在讲道，道家讲道，儒家也讲道。

道家讲的道侧重的更多是客观规律，儒家讲的道更多是人文物理，它指的是什么？指的就是一种价值观。

人有好人和坏人的区别，无论你才能是否卓越、处境是否通达，你要选择做好人还是坏人？这个就叫价值观。具备价值观之后，你还得学会去辨别是非善恶和美丑，这就叫价值判断力。如何评判自己的所作所为？如何避免好心办了坏事？具备了价值判断力，知晓了是非善恶，你才可能保证自己的知识和智力被用在正确的地方，你才可能懂得敬畏生命、敬畏自然，不至于对自己和他人的生存造成威胁、给大家带来灾难——价值判断力的重要性，也正体现在这里。

因此，人文学科的核心，人文教育的最高境界，是让我们具备一种“人之为人”的价值观，是让我们摆脱工具和动物的命运。鲍朋山（摘自《新华日报》）

战略、策略分不清？读懂《三国》你就明白二者区别了

快到年底了，很多公司都开始做明年的战略。什么是战略？如何制定战略，并且落地执行？你是否还在战略、策略分不清？读懂了《三国演义》，就知道了答案。

一、战略的意义：导向着愿景的方向

在《三国演义》中，与曹操、孙权相比，刘备的起点很低。虽然是“中山靖王之后”，空有“刘皇叔”的虚名，当时只是一个“贩履织席”的普通人。但刘备素有“匡扶汉室”的夙愿，也为此付出了很多的努力，大家耳熟能详的镇压黄巾军、讨伐董卓，依附公孙瓒、陶潜等诸侯。但直到三顾茅庐，请诸葛亮出山，做出“隆中对”的战略方针，这才有了正确方向，可以迅速积攒实力，与曹操、孙权三足鼎立，得以建立蜀汉的基业。战略、策略分不清？读懂《三国》你就明白二者区别了，在做战略前，企业一定要知道自己的使命、愿景是什么。因为战略是由使命、愿景驱动的，战略导向着使命和愿景的方向所以，你做战略不能跑偏了，公司的愿景在这边，而战略在那边，那永远也成不了一家伟大的公司。我们常说，愿景管10年，战略管3年。

10年愿景远不远？很远。那怎么实现呢？你需要定战略。通俗地讲，战略就是布台阶，三年一个台阶，三年一个台阶，三年又一个台阶，布台阶就是定战略。战略就是你实现愿景的台阶。

二、战略的本质：是取舍，是舍九取一

诸葛亮在“隆中对”中提出的战略可以概括为八个字：“联孙抗曹，跨有荆益”。这也是诸葛亮基于天下大势做出的最符合实际的战略谋划。一方面，曹操在北方拥有百万之众、挟天子而令诸侯，“诚不可与争锋”。曹操正势不可挡，短期内要避其锋芒，积蓄自身力量。另一方面，孙权据有江东、已历三世，根深蒂固，“可以为援而不可图”。孙权家族在江东历经三代经营，不是可以轻易撼动的，但是合作的最佳对象。而荆州刘表、益州刘璋，见识浅薄、是诸侯中薄弱环节，可给刘备提供可乘之机。而在兼并荆州、益州后，就能待

机而起，以宛洛为主攻方向，以秦川为侧翼呼应，进取天下。

可以说，这个战略构思，是最符合时势的，是能帮助刘备切实累积实力的，所以才能打动刘备。战略、策略分不清？读懂《三国》你就明白二者区别了电视剧《三国》剧照战略是什么？战略是取舍，是舍九取一，就是说你要抛弃掉9个做1个。战略回答的是做什么和不做什么的问题，是去做正确的事情。

那么，怎么判断哪些事情是正确的呢？你可以从想做、可做和能做这三点去判断。想做的事情：你的公司的使命、愿景是什么？能为客户创造什么价值？你想做成什么样的公司，想做多大，做到多强，是成为全国头部，还是成为世界500强？可做的事情：不是你所有想做的事情都可做的，有些事情从人性上来说是没法做的，有些事情从商业发展趋势上来说，也是不可做的。能做的事情：你的核心优势是什么？你是财力雄厚，还是技术实力过硬？你能不能形成差异化，做到人无我有，人有我优？这三件事情交集的部分，就是正确的事情，也是你战略生根的地方。

三、战略的落地：需要大家达成共识

诸葛亮在“隆中对”中提出，在占据荆州和益州后，待天下有变，荆一上将领荆州兵至达宛、洛，直插中原，刘备率益州之众，出兵秦川，互为掎角之势，然后进击中原，就能实现刘备“匡扶汉室”，一统天下的理想。

原本按照这个战略构思，刘备是有很大的几率成功的。为什么最后失败了？关键在于，战略在落地的时候，刘备集团很多人没有形成战略共识。最典型的就是关羽。关羽在刘备攻下汉中，进位汉中王后，没有按照诸葛亮的战略方针行事，而是孤军北伐，结果遭到孙权、曹操夹击，最终败走麦城被杀。荆州失去后，诸葛亮的北伐战略基本上就已经破产了。战略、策略分不清？读懂《三国》你就明白二者区别了战略是飘在天上的，战略要落地，必须自上而下传达到位，上下达成共识。因为只有大家都理解了公司战略对自己意味着什么、对自己的工作有哪些影响，大家的参与度才会变高，对公司决策和目标分解的认同度才会变高。

如何达成共识呢？你的战略必须自上而下传达，让公司上下都认同。向决策层传达是很简单的，因为决策层是参与过战略共创会的，战略本就是大家充分讨论形成的共识。向高管传达，最好进行一对一的沟通。除了对战略的拆解和宣讲，老板也知道这些人里面，谁可以跟着你一起打胜仗，谁对公司认同度高、能扛起责任、有潜力也有体力向管理层传达，首先你要勾勒全景图，对管理层说清楚为什么要这么干，不能让信息在中间断层，确保大家能理解；其次，你要激励团队，让大家愿意干；最后告诉他们战略布局，要让他们知道落地怎么干，有具体的方法。向基层员工传达，召开一个全体的会议就可以了，先激励人心，然后说一下战略的目标，和怎么帮助大家拿到结果。有这两步就可以了，不需要向普通员工解释的太深入，因为他们所处的位置不在那儿，理解不了，很容易被吓到。切记，没有共识的战略，就是一句空话。

四、战略的执行：打硬仗，边打边总结

俗话说：“三分战略，七分执行”。战略制定后，就要坚决执行。刘备在采纳了诸葛亮“隆中对”的战略后，也基本上是按照此构思稳扎稳打，才开创了三分天下的局面。他先是联孙抗曹，赤壁败曹操；又虚与委蛇，占据荆州；而后入西川，取益州；攻曹操，占汉中。可以说，在刘备进位汉中王前，诸葛亮的战略基本上得到了全面的执行。而在关羽失荆州，刘备兵败夷陵后，诸葛亮“隆中对”的战略基本破产了。没了荆州这个军事重镇，诸葛亮也根据当时的形势，对战略做了调整。当时，蜀汉经过荆州之失，夷陵之败，国力损耗，已经是三国中最弱的一方。鉴于形势，诸葛亮在战略上只能走“和孙吴，伐曹魏”的路子，多次出兵北伐，名为北伐，实为自保。战略、策略分不清？读懂很多企业在发展的过程中，为什么制定一个战略却最终拿不到结果？关键就在于得不到执行。执行不到位，战略永远实现不了。这也就是为什么马云说他宁要三流战略一流执行，也不要一流战略三流执行的原因。真正好的战略，不是定出来的，而是一场硬仗接一场硬仗打出来的。战略只是框定一个方向，战略的迭代，靠的是边打边总结。

为什么要“边打边总结”？因为世界的变化太快了，随时都会有颠覆行业
的技术和思想出现，这会摧毁旧秩序的商业模式。世界在变，以前的战略、技
术、营销、组织都失效了，那你的战略也要有灵动性，要随着变化不断调整。

五、战略的实现：离不开组织的保障刘备能够从一介“贩履织席”之徒，成为
三分天下的蜀汉国主，当然得益于诸葛亮提出的战略思想，而这一战略能够得
到贯彻，离不开一干文臣武将的支持。关羽、张飞、赵云等“五虎上将”开疆
拓土，攻占了一个又一个的城池；诸葛亮、法正、费祎、蒋琬等文臣治理内政，
从而奠定了蜀汉的基业。而到了后来，随着大批人才的凋零，蜀中几乎沦为无
人可用的境地，“蜀中无大将，廖化当先锋”。由于人才梯队跟不上，也直接
导致诸葛亮北伐中原的战略，一直没有大的进展。诸葛亮本人也在第五次北伐
时病逝五丈原，留下前后《出师表》令人唏嘘不已：“出师未捷身先死，长使
英雄泪满襟。”战略、策略分不清？读懂《三国》你就明白二者区别了战略需
要具有相匹配的组织能力才能落地。因为所有业务策略一层层落下去，最终都
是落到人的身上。战略制定后，要做目标的拆分，每个部门的业务流是什么，
业务策略是什么。业务变，组织架构也要随着变。组织架构变了，你就应该做
人才盘点。在这个组织架构里，有人能力欠缺了，那你要培养；有些岗位是没
人的，那你要招聘。

比如说，过去你的业务是线下的，现在转型线上了，那你得培养做抖音、
快手的人，你得做私域流量，做社群运营，做在线卖货，还要发展在线的经
销商渠道，这些人你原本没有，那就得去培养，或者去招聘。补齐了人，下一步，
你就得考核大家，做绩效考评，做激励……所以，战略的实现，背后的支撑力
量就是一套完整的组织机制。没有高效、敏捷的组织作为保障，战略就很难落
地、执行。最后，总结一下：什么是战略？战略是由使命和愿景驱动的；战略
的本质是取舍，是舍九取一，是做正确的事；战略的落地，需要公司上下达成
共识；战略的实现，是打出来的，离不开组织机制作为保障。

成事，需顺势；做事，需认清；想要成事，你必得弄明白三件事

追求幸福安康，是每一个人的期望；有钱，能赚钱，是大家的共同理想和努力的方向。人们都在努力，但并不是每个人都会成功，这是为什么呢？

方法不对，努力白费；方向对路，奋斗清楚；方法用对，事半功倍！

如果你对现状不满意，就要想办法改变；如果你有心，就要从当下做起；改变，从心开始，从相信做起；相信什么，就会看到什么，得到什么！

方法不对，努力白费；方向对路，奋斗清楚；方法用对，事半功倍！

人这一生啊，只要做好三件事就够了，那都是些什么事呀？！

第一：认清形势，认清自己 ✓

趋势不可逆，逆者必受惩罚；说明趋势是不可阻挡的，更是不可逆转的；其实，趋势就是大道，大道就是当下的无限正确。

顺势而为，无需加力，而行进则速。顺势而为，就是按照规律办事，就是正确的坚持；所以，常常会事半功倍。正所谓：顺势者昌，逆势则亡。

做人，首要的任务就是洞察世事，洞察趋势，做一个先知先觉者，提前布局，然后顺其自然就成了。

无论是做人，还是做事，看清形势，顺应潮流，才是第一要素！

顺势而为，就是按照规律办事，就是正确的坚持！

选对方向，找对人，做对事，成事就是水到渠成的事情了。

别人是谁？他在做什么？对于你来说这并不重要；最重要的是：你是谁？你能做什么？你想要什么？你把什么事情能做到比别人都好，并且还抗拒诱惑，选择坚持做下去，这就是你最正确的选择！

人啊，认清一个人不容易，但是只要给时间，只要有利益来往，就会认识一个人；正所谓：路遥知马力，日久见人心。

“当局者迷，旁观者清”；认识别人虽然不容易，但是认识自己有时会更难。正所谓：知人则智，自知则明；所以，做一个明智的人，是非常难的，有的人一辈子都可能搞不明白。

知人则智，自知则明；选对方向，找对人，做对事，必赢！

认清自己，从心开始，静下来，常常进行自我反省；了解自己的性格、爱好、特长及行为习惯；认清自己的人生观，价值观和世界观；发现自己的不足和优势，然后发挥所长，规避所短。

认清自己，也要尊重别人；不要用自己的观点，强行对别人进行道德绑架；不要用自己的经验，来规范别人的选择；要坚持“己所不欲，勿施于人”，要懂得尊重别人的选择！

人和人的成长环境天差地别，每个人都有自己的经历和想法，也各有各的三观和苦衷。重要的是，做好自己，做好自己想做的事，做好自己该做的事，让别人去羡慕吧！

既然认清了形势，适应了趋势，也认清了自己，就要有针对性的补充，才能让自己变得越来越优秀，变得越来越有实力。那么怎么才能提升自己的战斗力，增强自己的实力呢？

认清自己，也要尊重别人；不要用自己的观点，强行对别人进行道德绑架。

第二，专注提升自己，扩充实力

实力，就是地位和身份的象征，也是一个人能力的最大体现。所以我们想要出人头地，就必须从提升自身能力开始，从增强自己的实力做起！

一段时间内，一个人只有专注于一件事，并全力以赴地把这件事做到极致，打造出真正属于自己的独一无二的 IP，我们才算是真正的牛逼，真正的了不起，这就是你的实力。

一个人的精力是有限的，时间也是有限的，而欲望却是无限的，况且生活中的诱惑太多，有时候你抗拒不了；就算能够抗拒，你自己也做不了所有的事情，也不可能把所有事情都做好。

做自己，提升自己的能力，增强自己的实力！

知道了自己的优劣势，知道了什么是正确的事，然后就立即行动，不要担心条件不成熟，不要怕麻烦，要收收心，专注起来，只有专注聚焦，才能专业。凡事，想到了，就先干起来再说；不会的，边干边学边实践；困难，一点点的克服；问题，会慢慢地解决；就这样干着干着，事业就成了。

聚焦正能量，整合资源，用人所长，乘势而上，慢慢的你的能力就提升了，你的实力就变强了；坚持下去，会变得越来越强，越来越有实力，也越来越有尊严和魅力。

自己没有实力，永远不要怪别人不帮你，也永远别怪他人不关心你。因为人们只相信成功人士，成功就证明了一切；只相信实力，实力可以碾压一切；人人都是自私自利的，都只关注有实力的人，都想要依靠，以期分一杯羹，所以处处为你马首是瞻。

好了，就立即行动。凡事，干了再说，别再犹豫中错过！

活在这个世上，我们都是独立的个体，痛苦难受都得自己承受，没人能真正的理解你，正如没人能真正感同身受一样。石头没砸在他脚上，他永远体会不到有多疼；你经历过没有实力的过程，才能体会到有实力的巨大威力。

人生路上，我们都是孤独的行者，真正能帮你的，永远只有你自己。每个人的生活都难免有缺憾，有些我们无力改变，但我们可以改变自己的态度；用平和的心态来对待生活中的不如意，用更好的方式开始下一段旅程，相信自己未来总会有更美好的遇见。有些我们可以改变，强大自己的内心，提升自身的能力，增强自己的实力，努力让自己成为一个越来越好的人！

知天命，尽人事，剩下的都交给时间吧！正所谓：事在人为，成事在天，谋事在人。

相信自己，相信未来，相信成就美好生活！

第三，放下，然后顺其自然。

既然都已经顺应趋势了，认清现实，认清自己了，剩下的除了全力以赴，就是顺其自然，一切都随缘吧！

心里装的太多，会让你心力憔悴；看不惯，会让你整天不舒服；有些事，不能强求，即使强求也没有用；有些人，不能依靠，即使依靠了，也要多做准备，并且还要尽力提升自己。

人的这一生，没有谁会事事得意，处处风光；也没有谁会一直倒霉下去，只要你努力了，用心了，保不准哪天就会是“三十年河东，三十年河西”。

放下，就会自在；随缘，就是如来！

有些路，不想走也得走下去；有些事，不想做也得做下去；有些情，再舍不得也要放手。生活，总是在最难的时候，绽放美丽；当一扇窗关闭的时候，另一扇窗已经悄然为你打开。所以，凡事不要太放在心里，放下，随缘就是最好的选择！

平坦，不是最佳道路；起伏，才有丰富人生。只有跨越一个个挫折，才能够不断的超越。

真正的勇者就是：任时间考验，依然岩石般坚固，哪怕面对淋漓的鲜血！

真正的智者总是：顺天应人，尽人事，随缘尽心罢了；选择放下，赚得容易，活得轻松，过得开心。放下，就是自在；随缘，就是如来！

从糊涂到聪明，从黎明到糊涂更难；难得糊涂，糊涂难得！

人生在世，做人做事，看透是一种领悟，看淡是一种财富，看开是一种智慧；手抓得越紧，流失的就越多；心放得越宽，快乐也就越多；学会放下，人生才会更幸福，更精彩。

世事在变，环境在变，人也会变了；心变了，一切都会变。

想好了，就立即行动；凡事，先干起来再说；不要在犹豫中错过，也不要在担心中度过！

改变，从心开始，从自身做起；关注什么，就会成就什么！

改变，从相信开始，从当下做起；相信什么，就会得到什么！

相信自己，相信未来，相信成就美好生活！

心在哪里，哪里就是希望！加油！

没背景却能逆袭上位的人，大都懂这5大谋略术

我研究谋略20多年，见过100多个大人物的荣辱兴衰起落浮沉，发现没背景却能逆袭上位的人，大都懂这5大谋略术。

1. 当面笑呵呵，背后摸家伙。职场上，矛盾交织、利害纠葛是常事，谁也不能一下把别人全看透，谁也不能让别人一下把自己全看透。喜怒不形于色，欲取先予欲打先捧，这是职场博弈的基本“起手式”。最厉害的招数，就是表面不动声色，把别人哄得心花怒放，底下暗下杀手一击毙命。

2. 借船去出海，借鸡来下蛋。任何人的力量都有穷尽时，当个人无能为力，就要想法向第三方借力。抱团取暖，就是一种借力谋略；求师问道，也是一种借力谋略。借力的关节，在于要实现双方的利益平衡。否则，一时可借到力，但长久必破裂；如四处借力却处处得罪人，最后必成孤家寡人。

3. 引火来烧山，搭台好看戏。在职场上，谁都会遇到对手，有些对手可以一鼓作气轻松摆平，有些对手则实力太强无法战胜。怎么办呢？可以暗中给对手制造事端，或者挑动第三方向对手发难，自己则坐山观虎斗，坐收渔翁之利。不是每件事都撸着袖子赤膊上阵，让别人替你拔出钉子，岂能非更好？

4. 退上三千里，趁隙卷土来。人和人交往，大都喜欢谦逊柔和之人，不喜欢强势霸道之态，所以和别人交往，自己先低调低头才是关键。如果跟人有利益往来，那么自己就要先退一步，拿出“让利”的基本态度来，如此别人就愿意和你合作。当然，退，是为了进，有了机会就得大踏步前进，把失去的全都讨回来。

5. 小事苦中撑，大事忍辱熬。但凡一个人想干成事，没有轻而易举能搞成的。第一，得要吃苦；第二，吃苦肯定不只一时，而是要吃大苦；第三，精神上的忍辱，比肉体上的苦更难熬。所以说，忍得住、熬得过，是成事的第一大要则。欲要打人，先练挨打，欲成大事，先要忍辱！学通“忍”的谋略，才能立于不败，尔后，方可徐图大事。

古人常说：“不谋万世者，不足以谋一时；不谋全局者，不足以谋一域。”

又说：“勇者搏之，不如智者谋之；以力取之，不如以计图之。察而后谋，谋而后的；深思远虑，计无不中。”这些话，讲的是谋略在人生博弈中的重要性。

如果我们真正掌握了为人处世的大智慧大谋略，就能突破自己的命运界限，抵达生命达不到的全新高度，进而站在高维度俯视芸芸众生，把红尘中蝇营狗苟的算计看得明明白白！自己也就能成长为一名谋略高手，达到智珠在握心开天籁的境界。

那么，我们普通人如何提升谋略能力？我告诉你两个方法：其一，多接触人，这就像打怪练习，接触多了，你就知道了。其二，多看研究人心、人性的书。我们聪明的古人，在这方面留下很多实用谋略。为帮助大家提高这方面功夫，我为大家推荐一套《中国谋略 8 大奇书》。

1. 《素书》：张良之师黄石公著，被视为天书奇书。
2. 《商君书》：满满都是带团队之权谋。
3. 《六韬三略》：兵家谋略之经典，书尽各种诡道。
4. 《长短经》：又称《反经》，谋略智慧，脑洞大开。
5. 《智囊》：冯梦龙所著，含 1238 个谋略故事。
6. 《小窗幽记》：为人处世谋略的经典之作。
7. 《菜根谭》：三大处世奇书之一。
8. 《围炉夜话》：备受推崇的谋略典籍！

这 8 本书我 20 年前全都读过，20 年中又反复阅读，深感其中聚合着古人的治国驭人和为人处世的谋略精华。这套书原价 288 现在搞活动才 98，每本平均 12，里面有原文，也有贴切的翻译，只要识字就看得懂。看谋略，学智慧，得有高人指路啊！

我们现代人，其实最不缺的就是专业知识，最缺的就是为人处世的谋略！如果喜欢，点击下面链接就看可入手！

中华谋略八大奇书！

没有一份工作不委屈，每一份工作都是一场修行

当你不再抱怨工作时，就是你强大的开始。

01

杰克·韦尔奇曾被誉为世界最强CEO。

1961年，韦尔奇在美国通用电气公司工作一年了。

因为工作能力出色，对公司做出了重大贡献，他得到了极高的年度评语。这时候，公司给他涨了1000美元的薪水，韦尔奇欣喜万分，以为这是公司肯定他的价值。

但未曾料到，办公室中其他人的加薪幅度也跟他一样。

韦尔奇对此颇为不满，他认为，他付出得更多，理所应当拿到更多的报酬。

韦尔奇去找公司理论，得到的解释是：这是预先确定好的工资浮动的标准。

这个答案并不能让韦尔奇满意，他觉得公司在员工薪水问题上应该区别对待。

为此，韦尔奇终日牢骚满腹，一天比一天丧气，甚至产生了辞职的念头。

一天，部门负责人把韦尔奇叫到办公室，语重心长地对他说：

“你来公司虽然只有一年时间，但我很欣赏你的才华与工作热情。以后的路长着呢，整日抱怨，无心工作，只会浪费了公司这个大舞台，难道你不希望有一天能站到这个大舞台的中央吗？”

这时，他才幡然醒悟，不再做无用的抱怨，而是持续发挥才干，展露锋芒。

后来，他成为项目领导人，带领团队攻关克难，还毛遂自荐成为加工厂的负责人，引领了制造业的材料革命。

仅仅7年后，年仅33岁的他就成为通用公司有史以来最年轻的总裁。

回顾职业生涯，韦尔奇把和上司的那次谈话，称之为改变命运的一次谈话。

02

再说一个发生在身边的事情。

她是朋友请的一位家政阿姨，我叫她陈阿姨。

陈阿姨之前遇到一位雇主，一家子都像火药桶一样，一点就爆炸。

有一次，陈阿姨要清洗地板，担心水会溅湿鞋子，就先把鞋子搁在阳台上，忙着忙着，她就忘记复归原位了。

雇主揪着这事狠狠地把她奚落了一番。

不仅如此，像墙壁上有水渍、垃圾桶没倒干净，他们都会暴跳如雷地指着陈阿姨的鼻子骂。

更过分的是，在工作半个月后，雇主以陈阿姨的工作让他们不省心为由，规定她干完活得等检查完才能走。

雇主会趴在地上找头发，盯着一些死角找灰尘，拨弄纱网，撬开油烟机，事无巨细地检查每一个角落，挑各种毛病。

那段时间，陈阿姨逢人就大吐苦水，骂她的雇主丧心病狂。

但越这样抱怨，日子越压抑。

时间长了，陈阿姨觉得状态不对，开始尝试转变念头：

“虽然这种苛刻的雇主让人讨厌，但按这种要求逼自己，未必是坏事。”

于是，她开始研究市面上各种清洁剂，哪种适合除油污，哪种适合擦木地板，把各种清洁剂的特性摸得一清二楚。

她上门时会带上两套擦洗工具，因为第一遍擦洗完，工具上会粘附脏东西，所以最后一遍的时候就用上干净的那套。

她会在手机上写好备忘录，把要做的事列一个清单，标明每件事的步骤和注意事项，以防疏忽和遗漏。

自打那以后，陈阿姨就很少被指责，偶尔被刁难，陈阿姨会选择无视，把注意力放在解决问题上。

后来，当陈阿姨不再为这家子服务时，仍抱着这样的态度去工作。

渐渐地，因为陈阿姨的工作得到了很多雇主的认可，她的名声也流传出来。

树的影，人的名。

不知不觉中，陈阿姨在厦门家政市场变得炙手可热。

作家威廉·沃德说过：

“悲观者埋怨刮风，乐观者静候风变，现实者调整风向。”

韦尔奇若没有及时醒悟，即使他再优秀，也会在抱怨中泯然众人。

陈阿姨转变心境，积极地跟困难死磕，才成为了职业上的高手。

韦尔奇和陈阿姨，两个人看似八竿子打不到一起，他们的经历却是成年人的真实写照。

大到掌舵一家公司，小到做一份钟点工，什么工作都会遇到难题和不公平。

而一个人面对挑战的态度，往往决定了他工作上的高度。

1967年，美国心理学家塞利格曼曾做过一项实验。

他把一只狗关在笼子里，只要蜂音器一响，就给狗做电击。

在多次实验后，塞利格曼改变了做法。

他按响蜂音器之后，就先把笼门打开了。

让人想不到的是，狗并没有逃跑，而是直接倒地呻吟、全身颤抖，放弃了逃出牢笼的机会。

人一旦习惯抱怨，就会画地为牢，陷入习得性无助的状态。

困难就像“蜂音器”一样，我们遇到问题，第一反应不是如何解决，而是消极抱怨，就会困于负能量磁场中。

认识一位影视行业的前辈，他谈起一件往事。

有一年，因为承接了一家公司宣传片的拍摄任务，他跟部门领导出差去深圳。

可公司突然扔给他们部门一个紧急任务，得三天内得剪好一个五分钟短片，他一边发牢骚一边不情不愿地加班。

好不容易在出差前一天晚上12点赶了出来，公司却为了节省开支，给他们订了最早的机票，一路上，他顶着黑眼圈吐槽公司没人性。

等到会见客户的时候，客户卡着一二十万的成本，却以风靡一时的东京城市宣传片为制作标准，要求既要有创意，又要三维动画特效、大量航拍。

惹得前辈刚出门又开始破口大骂。

讲到这儿时，前辈特地问我，遇到这些事，他的反应算是正常的吗？我点了点头。

前辈却说那位领导给他示范了另外一种态度。

当他吐槽公司毫无人性的制度时，他的领导只关心视频成品的质量，一帧一帧地去扣细节。

当他在骂客户无理取闹时，他领导已经拿起笔在纸上写写画画，从前期摄影、到后期配音、动画，计算着成本，认真考虑这个单子是否有接的必要。

这次出差经历让前辈幡然醒悟，人和人的差距，就是这样慢慢拉开的。

他一直留意硌脚的沙子，滚进一颗就抱怨一次。

但他的领导完全不在意脚下的沙子有多少，只管走他的路。

比尔·盖茨说过：“要学会接受不可避免的现实，学着去应付缺陷带来的问题，并且不为此而抱怨。”

面对困难，心生抱怨是一种本能，解决问题却是一种本事。

与其把时间和精力花在无用的牢骚上，不如以积极的心态去提升自己。



有人问建筑大师贝聿铭：“你怎么看待外界对你的挑剔？”

贝聿铭毫不在意地说：“我从来没有考虑过这些问题，因为我一直沉浸在如何解决问题中。”

没有一份工作是不委屈的，每一份工作都是一场修行。

当你不再抱怨工作时，就是你强大的开始。

强大的气场来自心态，心态是最好的本钱

在生活中，每个人都会遇到各种各样的问题和困难，其实，人与人之间并无太大的区别，真正的区别在于心态。一辈子就图个无愧于心，自在悠得，你会明白，你越懂得接受，你的心灵所享有的自由度就越高。

人说：“要么你来驾驭生命，要么是生命驾驭你，你的心态抉择谁是坐骑，谁是骑师。”由此可见，心态在人生中扮演着非常重要的角色。

拥有好的心态，才会拥有强大的气场。好的心态会让你的气质发生巨大的变化。积极乐观的人，能够给人带来开心快乐；消极悲观的人，就会给人传播消极的思想。人们大都喜欢乐观的人，而不喜欢和苦闷消极的人畅聊。可见，具有好心态的人，影响力更强，气场更盛。

强大的气场来自心态，心态是最好的本钱

01 一个小和尚问师傅：“人生在世，最害怕什么？”

老和尚笑着反问：“你觉得呢？”

“失败？”老和尚摇摇头，“寂寞？”老和尚又摇了摇头，“绝望？”老和尚还是摇头。小和尚说了所有人性的弱点，老和尚仍旧一直摇头。

小和尚大惑不解：“人到底最害怕什么呢？”

老和尚微笑着说：

“人最害怕的，是自己的心。方才你说得失败，寂寞，绝望等等，都是内心给自己的感受。

如果你心里觉得自己承受不了这些打击，你就真的一蹶不振；

如果你告诉自己：‘笑一笑，凡事没什么大不了’，积极乐观地面对，世上哪有什么过不去的坎？”

心态好，人生也会越来越好。

狄更斯曾说：“一个健全的心态，比一百种智慧都要更具有力量。”

人生在世，心态决定一切。

虽然我们不能左右天气，但可以改变自己的心情；虽不能改变身处的环

境，但可以改变自己的心态。

人生会有很多不如意的事，你无法改变，但是，你可以改变自己的心态。在任何时候，你都要成为心态的主人，而不应该成为心态的奴隶，被自己的心态所奴役。

强大的气场来自心态，心态是最好的本钱

人生就像一张空白的纸张，而你就是自己人生的画家，你想用什么色彩就用什么色彩。掌控好自己的心态，就决定着自己生活的质量，会让你的感染力更强，气场更大。要有自己的气场，必须要有好的心态。

苏东坡一生坎坷，所幸他乐观豁达心态好，将生活的苦难化作春泥，在尘埃里开出最灿烂的花。

被贬到黄州，苏东坡看到遍地猪肉价格贱如泥。

当地百姓都不懂怎么吃，便兴致勃勃地研究怎么烹制猪肉，发明了鲜美香醇的东坡肉，将每一个日子过得有滋有味。

被贬到潮湿瘴气重的岭南，苏东坡发现了鲜甜可口的荔枝，欢欢喜喜地写下：“日啖荔枝三百颗，不辞长作岭南人。”

被贬到偏远的海南，亲朋好友写信安慰他，苏东坡却回信：

“偷偷告诉你们，这里有人间最美味的蚝，千万不要让朝廷那些人知道，不然他们会跑来瓜分我的蚝。”

正是凭着“一蓑烟雨任平生”的好心态，苏东坡走到哪儿都能把日子过得活色生香，走到哪儿都能交到肝胆相照的好朋友。

强大的气场来自心态，心态是最好的本钱

02 佛教中有一句话——初学者的心态。有人说，快乐是春天的鲜花，夏天的绿荫，秋天的野果世间的理，争不完，争赢了失人心；世上的利，赚不尽，我们不只是在童年才自恋，长大了也一样会自恋。

“冬天来了，春天还会远吗？”“夕阳无限好，只是近黄昏”。这都是关于心灵的写照，但是两者的境界完全不一样。前者积极乐观，后者悲观凄婉。